

GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1'30 P, Fél évre 2'60 P, Egész évre 5'20 P.

Befizetések postacsекken:

„Hungária-nyomda Gyoma“ csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Fellegős szerkesztő: ifj. WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA“ KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egytasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Szék digózás.

A határban járva, évről-évre újabb földhányásokat lát az ember ősszel és télen. Ujabban keskeny, mély árkot ásnak, lemennek két méter mélységig is. A kiásott földet eltalicskázzák, szétterítik a földön, eltemetik vele a sziket. A ráhordott földből nyert rétegből szorgos trágyázással, okszerű megműveléssel egészen jó termőföldet csinál a szorgalmas kisgazda s joggal tartja magát külön gazdának a szomszédjánál, aki az őszi-téli időt ellustálkodta, amikor ő verejtékezett a kemény föld csápanyozásával. De meg is van a haszna, mert jobb a termése, több a jövedelme, nagyobb a munkakedve.

A cukorgyári mézszappal való székjavítás nem tud nálunk elterjedni, mert azt pénz nélkül nem lehet keresztülvinni, sőt a kis emberek bizalmatlanok is ezzel az eljárással szemben. De ennek talán nagyobb részt az az oka, hogy a mézszappal alkalmazásához pénz befektetésre van szükség, míg a digózáshoz csak szorgalom kell; no és ennek az eljárásnak, a korát megelőzőt, kiváló szarvasi Tessedik Sá-

muel jóvoltából, immár száz éve ismerjük a jóságát.

Tény, hogy a széknek akár pénzbeli, akár munkával való megjavításával az illető tulajdonos gyarapította az állami vagyont, mert jobbtermővé tette a földjét. Édig sehogyan sem jutott az állam részéről kifejezésre, hogy ezt a vagyongyarapítást kézzel foghatóan elismeri. Könnyű volna pedig. Minden községben a székföldekre (a már megjavítottakra is) kivetett összes adót

összák el évente úgy, hogy a meg nem javított székföldök után 10—30 százalék nagyobb adó essék a már javított földek adója javára. Ebből azonban az uradalmi földeket sem szabadna kivonni.

Ezzel az adózással, amely az államnak vagy községeknek egy fillérjébe sem kerülne, a székföldök javítását nagylendülettel vihetnénk előre, egyben a nemzeti vagyont és jövedelmet is gyarapítanánk.

W.

Alispáni jelentés.

A mai vármegyei gyűlésen dr. Márky Barna alispán jelentéséből a következőket közöljük: A közbiztonság kielégítő. Az öszivetések és jószágállomány telelése ellen nincs kifogás. Az állategészségügy is kielégítő. Állatkivételünk a múlt hónapban a következő volt:

A marharakodó vasúti állomásokról 2209 vasúti kocsiiban 2594 szarvasmarha, 758 szopós borju, 461 ló, 4756 juh, 49.059 hizott sertés, 28.591 sovány sertés, 3060 südő, 947 malac szállítottak el, melyek közül 211 szarvasmarha, 285 ló, 3668 juh és 2856 hizott sertés külföldre irányítottak.

A vágóhidakon közfogyasztásra 5614 szarvasmarha, 12.805 szopós borju, 9 bivaly, 11.074 juh, 2495 bárány, 17 kecske, 23.881 sertés, 505 malac és 165 ló vágatott le, melyek közül közfogyasztásra alkalmatlannak találtatott és elkoboztatott 155 szarvasmarha, 11 borju, 5 juh és 89 sertés.

A vésztői Tói-hidnak, melyet Wagner Márton fia és Tevan Rezső építész építettek és a tótkomlói Szarazéri hidnak a közigazgatási bejárását megtartották. Gyulán, Endrődön és Bucsafelepen végeznek inségmunkákat. A további inségmunkákra előkészítik a gyoma-mezőberényi, szarvas-mezőberényi és vésztői-mezőberényi útterveket. Az inségmunkákra 34 ezer pengő áll rendelkezésre.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Gyoma község képviselőtestülete f. hó 28-án kedden közgyűlést tart, melyre a meghívók a napokban mennek szét.

A gyűlés főbb tárgyai a következők:

Az Osváth-féle telek megvétele ügyében határozat névszerinti szavazással. Rézgálic rendelés. Bika vásárlás és ehhez

állami kölcsön kiészakozlése. A kastély telek bérbeadása. Szilágyi Sándor rokkant kérelme újabb trafik bódé felállítása iránt. Számvizsgáló bizottsági tagok választása. Gyám-pénztári közös kamatkulcs megállapítása.

A hozott határozatokról jövő számunkban számolunk be.

Az Alföld fásítása.

Galambos József kir. erdőmérnök, ki a vármegyénk fásítási munkálataiban a hivatalos munkateljesítést túlhaladó fáradsággal szerzi meg a híveket és közületeket a fásításnak, most vasárnap délelőtt 5/4 11 órakor a 48-as Olvasóegyletben előadást tart az Alföld

fásításáról és az ingyen csemeték kiutalásáról.

Legyünk ott minél többen, tanuljunk az előadásból, hasznát veheljük.

Az ebéd idejét 12 órára állapítsák meg otthon gazdurámék most vasárnap s akkor már meg is van a ráérő idő az előadás meghallgatására.

BÉKÉS VÁRMEGYE HAJDANA.

Irtá: HAAN LAJOS 1870.

Endrőd.

Népies magyar falu, Gyomával csaknem átellenben, a tiszai vaspálya jobb oldalán, ettől m. e. félórányira.

Helynevek: Nádassziget, Kistrét, Ördögoldal, Kis Kondoros, Kügy, Örménykut, Pólyákkalom, Zöldhalom, Farkaszug, Káplonka, Udvarnok, Sz.-Miklószug, Csejt, Sima, Simai berek. E három utolsóról, mint hajdani faluról, alább lesz szó.

A mi az Endrőd határán talált régiségeket illeti, a forradalom előtt a Körösből

roppant nagyságu állatfogakat és lábszárakat huztak ki. Soká őriztettek e csontok a faluházán, végre 1848 eszt. a Körösbe visszadobattak. 1835 eszt. két vörösréz kereszt ásatott ki. A leírás szerint XIII. századbéliek lehetek. 1858 eszt. csatorna ásatáskor a Kügyben egy vaspáncélba öltözött vitéznek csontváza találtatott, oldalán vertarany (?) markolatú karddal. A találók e becses találmányt szétfordelvén, egymásközt felosztották.

Dicséretet érdemel az endrödi lakosság tisztaságszeretete. Jól esik az utasnak e csinos falun végigmenni; látni mind a házakat tisztán kimeszelve, mind a házak elejét és az udvart tisztán kiséperve.

Mit más, sokkal nagyobb községek sajnosan nélkülöznek, azzal dicsekedhetik Endrőd, t. i. hogy szegényeket ápoló háza van. Alapította az 1806 eszt. urad. praefectus Vida Imre, eredetileg 32 ezer forintnyi tőkével, mely azonban devalvatiók következtében tetemesen csökkent, úgy hogy már 1851 év végével csak 19976 frt. 30 krt. tett. Ekkor a vármegye vette felügyelete alá s a vármegyei pénztárnok által kezelteti. Van a jótékony intézetnek saját háza, melyben jelenleg 12 szegény férfi és nő vegyesen kap ellátást. Az intézetre felügyel a lelkész, ki évenként küldi jelentését a megyés püspöknek.

(Foly. köv.)

Minden rendszerű akkumulátor
szakszerű töltését vállalja

LACH MIHÁLY

III., ker. Fegyverneki utca 7.

Idézetek.

Kállay Miklós földmivelésügyi
miniszter keddi képviselőházi
beszédéből.

„... azok mellett a termelési költségek mellett, amelyek a magyar gazdát sújtják, termelni tulajdonképpen nem lehet. Az árak azért oly magasak s nem vagyunk versenyképesek a világpiacra.”

„Furcsán hangzik, de így van: jó mezőgazdasági megélhetés egyedül az ipari államokban van ma.”

„Ezért az agrártermelés terén a belső fogyasztás emelésére kell figyelmünket fordítani. A magyar nép rosszul él. Keveset fogyaszt.”

„A bolettarendszert nem kívánom tovább fenntartani. Lehetetlen, hogy a búzánál 12¹/₂ pengő terhelje a fogyasztót, lehetetlen, hogy 10—12 filléres búzaárak mellett 40 filléres kenyérár legyen.”

Méhészeti tanfolyam.

Lapunk egyik számában felvetettük az eszmét, nem lehetne-e Gyomán is méhészeti tanfolyamot rendezni? Tudva azt, hogy van a községünkben Méhészeti és vannak úgy elméleti tudással felfegyverzett, mint nagy gyakorlattal bíró és e téren szép eredményeket elért méhészeink — felhívásunkat egyenesen a Méhészeti Körhöz intéztük.

Örömmel jelentjük kedves olvasóinknak, hogy felhívásunk nem volt hiábavaló.

A tanfolyam megrendezését és vezetését elvállalta a gyomai Méhészeti Körhöz, melynek elnöke Kató Lajos jegyző, alelnöke Schuszték Sándor tanító. A tanfolyam előadói is ők ketten lesznek és pedig Schuszték Sándor a méhek életéről és a sikeres méhészkedésről tart elméleti és gyakorlati előadást, Kató Lajos pedig a kaptár készítéséről tart elméleti és gyakorlati bemutatót, mint aki a mostanában erősen felkarolt „présselt gyékénykaptár” készítésének nagymestere.

Az előadók a tanfolyam ve-

zelését ingyen vállalták el, az tehát senki részére megterhelést nem jelent.

A tanfolyam helyét és idejét később közöljük. Jelenkezni március 2-ig lehet. Nők is jelentkezhetnek.

Erkölcsonrtás plakátokkal.

Valamelyik napon két iskolásfiú az iskolából jövet hangozatosan olvasta a kerítés deszkájára ragasztott filmszínházi hirdetést „Kicsérélem a feleségem” címmel. Nem kérdeztem a fiúkat, hogyan értelmezik ezt a címet, mert attól félttem, olyan formán fogják fel a dolgot, hogy ez a „Kicsérélem a feleségem” olyan lehet, mint amikor valamelyikőjüknek az apja már ráunt a pipájára és azt kicséréli a szomszéd pipájával.

A másik helybeli lapban olvasom ugyancsak vastag betűvel „Kicsérélem a feleségem” el ne mulassza meg nézni ezt a búfelejtő, remekbe készült filmet, mert ilyen nem látott és nem hallott.”

lentkezhetnek. Az előadások mindig este lesznek.

Akik a tanfolyamon részt akarnak venni, jelenkezzenek Kató Lajos jegyző, méhészeti kör elnökénél.

Halóságaink és lelkeszeink figyelmébe ajánlom a még most is a kerítéseken diszáló plakátot.

Református lelkeszeinktől kérdezem: ugyanabban az újságban az első oldalon „Halál vergődés”. Irtó: dr. Baltazár Dezső, a 3-ik oldalon pedig „Kicsérélem a feleségem” — nem-e arcpirító, ha bármilyen ostoba mesének is a címe ez az erkölcsrontó kitétel.

—y.

Fellendült a lófuvarozás.

Az állam a MÁV védelmében, valamint a már idejét mult közötti adózás és vámszedési jogok fenntartásával a motorikus szállítást megbénította, lehetlenné tette. A sok leállott teherautó rozsdásodása közben azt gondolhatják a fuvarozást ellenőrző új állásba került funkcionáriusok, temetői csend borult a közutakra, nincs már szállítási konkurencia.

A sok költséggel újonnan épített, vagy kijavított, kiszélesített közútról lekerültek a teherautók, melyek után mégis befutott az állam pénztárába egy-két millió pengő s helyettük átveiték a távfuvarozást a lófogatú járművek, melyek után alig valamennyi, vagy egyáltalán semmi sem kerül a közpénztárába.

Micsoda visszaélése gazdasági felfogásunknak, hogy mesterséges akadályokkal kiszorít egy jobb közlekedési alkalmazhatóságot és beenged helyette egy primitívebbel. Holott a MÁV és autók között termé-

szakszerűleg kialakult versenyt nem hatalmi eszközökkel kellene megvívni, hanem mentesítsék a MÁV-ot a kövezeti vámok, felesleges személyzeti terhek és „Imperial olajak” szállagjától s azután jöjjen a nemes verseny.

... Addig pedig, míg e verseny igazságos megvívására megéri a hivatalos felfogás, kialakul a lófogatú fuvarozási díjszabás, mely auladó és kövezeti vám nélkül mégis csak csökkenti a MÁV bevételeit, de a közutak igénybevitelével csak hozzájárul a munkaalkalmak előidézéséhez, a közutak koptatásával.

Politikai hasonlattal ezt így mondhatnánk: a MÁV a kormánypárt, az autó a Független Kisgazdapárt, a lófogat a szocialistapárt. A választáson az autót, illetőleg a Kisgazdapártot kell nyomni, mert a szocialistapárt nem veszedelmes a MÁV-ra.

Pedig!?...

Export-paradicsom termesztése.

A paradicsompalánták termesztésének ideje megjött. Most kell elvetni a melegágyakba a paradicsommagvakat, hogy a fagyos szentek után (májusban) kiülthetők legyenek a palánták. A hazai konzervgyárak a főváros környékén, de főbb vasúti utvonalak körül levő gazdákat és

uradalmakat exportparadicsom termesztésére serkentik. A meleg, szélvédett, kötött homokos talajokon még öntözőberendezés nélkül is megterem a paradicsom, amelynek kiültetéséhez fészektárgyázás szükséges. Az egyes konzervgyárak hajlandók a magvakat is rendelkezésre bocsátani.

Február 25.

A Gy. S. C. jelmezes bálja a farsang utolsó szombatján a pazar, eddig még nem látott fényes kivilágítás és rendezés mellett zajlik le az Uri Kaszinóban.

A Gy. S. C. jelmezbálak mindig a legsikerültebbek közé tartoztak. Miért?!... Bátran felelhetjük, hogy a Gy. S. C. ezen alkalomkor anyagi áldozatot nem kimélve, minden eszközt megragadott, hogy a megjelentek jól érezzék magukat és ezzel egy felejthetetlen emlékek legyenek gazdagabbak.

Amint kezünkbe vesszük a mostani meghívót, arra az érdekes felfedezésre jutunk, hogy a Gy. S. C. nem akar megállani a mult sikerei mellett, hanem az eddigi bálaknál még szebbet és tökéletesebbet akar produkálni.

Jó lesz tehát a jelmezeseknek készülni, mert ma este mindenről meggyőződhetnek. Addig is türelemmel várakozzunk.

A nem állami elemi iskolai tanítók és óvónők illetményeinek újabb szabályozása.

A hivatalos lap keddi száma között a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a nem állami elemi iskolai tanítók, óvónők és állandó gyermekmenedékház vezetőnők illetményeinek újabb szabályozásáról szóló rendeletét.

A nem állami elemi iskolai tanítók 1933 március 1-től kezdve a következő fizetésre jogosultak:

Az 1-ső fizetési fokozatban (megfelel a XI. fizetési osztály 3-ik fokozatának) havi 119.50; a 2-ik fizetési fokozatban (XI. 2) havi 126; a 3-ik fokozatban (XI. 1) 132.50; a 4-ik fokozatban (X. 3.) 141; az 5-ik fokozatban (X. 2) 149; a 6-ik fokozatban (X. 1) 157.50; a 7-ik fokozatban (IX. 3) 162; a 8-ik fokozatban (IX. 2) 174; a 9-ik fokozatban (IX. 1) 186; a 10-ik fokozatban (VIII. 3) 204; a 11-ik fokozatban (VIII. 2) 216; a 12-ik fokozatban (VIII. 1) 232; a VII. fizetési osztályba kinevezetteknél 257, 284.50 vagy 312 pengő.

A szerzetesrendi tanítók havi fizetése függetlenül a szolgálati időtől 119.50, a segéd-, helyettes- és kisegítő-tanítóké havi 100 pengő.

Az óvónők fizetése:

Az 1-ső fizetési fokozatban (IX. 3) havi 119.50 pengő és a tanítók fizetésével egyezően emelkedik a XI. fizetési fokozatig.

A szerzetesrendi óvónők fizetése 119.50, a segédhelyettes- és kisegítő-óvónőké 90 pengő.

Az állandó gyermekmenedékházvezetők fizetése az 1-ső fizetési fokozatban havi 90 pengő és a 7-ik fizetési fokozatig a következőképpen emelkedik: 98, 100, 107.50, 112.50, 120, 127.50 pengő.

A rendelet intézkedik még az állami fizeteskiegészítés kiszámításáról és az értékegységekben kifejezett természetbeni javadalom kiszámításáról is.

Társadalmi tükör.

Budapest egyik fővárosi lakója termében egy hét óta, előkelő tanuk vallomásából meg tudhatja az egész világ, hogy a magyar legmagasabb társadalmi körökben erkölcsi megbotránkozás és társadalmi meglorlás nélkül nyílt házassági törésben élt egy előkelő állású katonatiszt, ki könnyelmű életét szerelője lakásán egy revolver golyóval befejezte.

A szereplők egyénekenként nem fontosak. Az egész esemény kétségbeesztő tünete társadalmi felfogásunknak, melyből siváran ordít ki az a tény, hogy még azokban a körökben sem, melyek szellemi és anyagi helyzetükből kifolyóan hivatalosan a tisztultabb, erkölcsösebb életet szemléltetni, ott sincs meg a társadalmi összetartás, mellyel az eltévelyedett emberek vagy visszaadhatnák a társadalomnak, vagy ki-
közösítenék maguk közül.

Ebben a társadalmi halálindulóban a fővárosi lapok a nagydobos szerepét játszották, ki a zenekar (társadalom) pörére velköztelett pirulása alkalmával még nagyobb lármára kényszeríti a nagydobot és olyan terjedelemben járja fel ezt a szégyenügyet, hogy a mi szerény, falusi erkölcsifelfogásunk már már fagygyugyeriá értékűnek tűnik e mellett a szégyenteljes görög-tűz mellett.

A gyümölcsös téli kezeléséről szóló utmutatónk ismételt megjelent s ezt minden érdeklődő 10 fillér válaszbélyeg beküldése ellenében díjtalanul megkapja a Növényvédelem szerkesztőségében. Budapest, V. Földmívelésügyi minisztérium.

Szórják a trágyát.

A télen át termelt értékes iszlálótárgya kihordására most van alkalmas út. Szorgoskodik is a gazda, hogy a tavaszi esőzések előtti kikerüljön a trágya. De nem ártana egy kis utána nézés, mielőtt a szekér elindul a trágyadomb mellől: a telején tornyosuló mennyiséget tapossák le, a széleken lógó mennyiséget pedig piszkálják le s akkor nem történnék, hogy az utcára kijutott szekérről hosszú vonalon hull az értékes anyag, mely a gazdának vesztesége, mert nem kerül a földjére, a községi lakosságnak pedig az út porával a tüdejébe kerül az, ami tulajdonképpen a föld föbbtermelésére volna hivatal.

Egy kis körültekintés, egy kis jó akarat s akkor megszűnik ez a panasz.

HIREK

A Gyomai Református Ifjúsági Önképzőkör március hó 4-én este 7 órakor a Polgári Olvasókör Rákóczi utcai helyiségében ismeretterjesztő előadást tart, melyre mindenkit szeretettel várunk. Belépődíj nincsen. Adományokat köszönettel fogadunk.

A gyümölcsápolási tanfolyam f. hó 27-én veszi kezdetét. Jelentkezni lehet a község házában Kató Lajos jegyzőnél.

Új üzlet nyitás. A közeli napokban Gyomán, a Kovács József-féle házban új üzlet nyílik meg, mely mellán tart számot a közönség érdeklődésére. Jó minőségű kész férfi-, női- és gyermekcipők, valamint azok mellékkikéinek árusítása kezdődik március elsején.

Veszélyes intimitások. A színházi intimitásokról rendkívül érdekes cikkben számol be a Délibáb új száma, amely változatos és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás budapesti és külföldi rádióműsorok, filmriportok, egyfelvonásos szindarab, folytatásos regény, novella, keresztregény, 120 kép és sok plakát van a népszerű képeslapban. A '84 oldalas Délibáb egy száma 20 fillér.

Nyulfarm a gazdasági tanintézetben. A szarvasi Tessedik Sámuel gazdasági tanintézet nagyobb mennyiségű házi nyulat vásárolt és gazdaságában nyulfarmot létesített, hogy ezáltal Szarvason egy fajtát tenyesszen ki, amely a helyi viszonyokhoz alkalmazkodik.

Egy biztos tip. Fejfájás ellen hatásos szer az Aspirin! De tudja-e, hogy igen jó hatású más esetekben is? Erősíti a szervezetet a meghűléses megbetegedés elleni védekezésben és megszünteti a reumatikus fájdalmakat. Hogy azonban csatlódás ne érje, kérje mindig az eredeti csomagolást a Bayer-kereszttel.

A Békésmegyei Közlöny február 17-iki száma arról ír, hogy dr. Forray Lajos békéscsabai ügyvéd lesz a gyomai kerület képviselőjelöltje.

A Duna-Tiszaközi mezőgazdasági kamara kezdeményezése, hogy a magyar gyümölcsöt a pályaudvarokon és vonatokon apró csomagokban is árusíthassák.

A Turkevi „Ecsegi Közös Bérletársaság” a holdankénti 11 pengős hasznobért 9 pengőre kérte leszállítani, de a város ebbe nem ment bele.

Nóta est. Folyó évi március hó 5-én Farkasinszky Imre és zenekara magyar nóta estét és reggelig tartó láncmulatságot rendez a Holler vendéglőben. Belépődíj személyenként 1 pengő. A közönség szíves támogatását kéri.

A téli permetezést az erős töménységű permetező szerekkel csak addig lehet elvégezni, amíg a fák nyugalmi állapotban vannak, bimbóik, rügyeik nem duzzadnak.

Halpropaganda a hadseregben. Az export nehézségei következtében súlyos helyzetbe kerültek a haltermelők. A fogyasztás fellendülése érdekében a tőgazdaságok memorandumot intéztek a honvédelmi minisztériumhoz, amelyben azt kéri, hogy a katonaság helenként egyszer fogyasszon halfélét.

Kitűnő korpa kapható a FUTURA gyomai raktárában.

A kecskeméti piac múlt évi forgalma. A kecskeméti javaelmi hivatal kimutatása szerint a kecskeméti piac forgalma a múlt évben a következő képet mutatta. 77.641 q gyümölcsöt, 7.456 kocsi gabonát és 78.528 drb. pulykát hoztak fel a piacokra. Az állatpiacokra 5.991 szarvasmarhát, 2581 drb. borjút, 3854 drb. lovat, 5470 birkát, 3068 bárányt és kecskét, 4589 kövérsertést, 11.807 soványsertést hajtottak fel. A baromfi piacokra 56.410 drb. ludat, 78.520 drb. pulykát, 2.050 drb. kappant, 20.460 drb. kacsát, 100.000 pár csirkét hoztak fel. A gyümölcs piacokon 77.641 q gyümölcsöt és 2.195 kocsi dinnyét árusítottak. Az élőgyümölcs piacokon 28.000 drb. fa után szedtek helypénzt.

Szemestengerit a Futura a legmagasabb napi áron vásárol.

Egy millió hold erdőre volna szükség az Alföldön — állapította meg dr. Tuzson János, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara alföldi szakosztálya elé terjesztett memorandumában. Az Alföld beerdősített része ma csak 270.000 holdat tesz ki s ennek továbbfejlesztése nagy nemzetgazdasági jelentőséggel bírna. Gesztelyi Nagy László kamarai igazgató ismertette ezután az alföldi termelés specialitásait, s megállapította, hogy az Alföld népe az ármentesítéssel, a homokterületek gyümölcsösítésével valóságos honfoglaló munkát végzett.



Fényképsorozat Apponyi temetéséről. Apponyi Albert grófról a nemzet nagy halottjáról és nagy temetéséről a ragyogó képek egész tömegét közli Tolnai Világlapja új száma, amely gazdag tartalommal jelent meg. Pompás rézkarcszerű képeket a világ minden eseményéről, cikkeket, riportokat, beszámolókat, valamint folytatásos regényt, érdekes rejtélyrovatot közöl még a népszerű képeslap. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A római magyar követség lítkárát, Hertelendi Andrást súlyos repülőgépkatasztrófa érte.

A szolnoki ármentesítő társulatoknál a vizsgálat 250 ezer pengős hiányt talált.

Romániában vasárnap tömegesen tartóztatták le a kommunistákat.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra 1935. évi március 17-től április 2-ig érvényes ingyenes visszautazásra jogosító jegyek a Gyomai Ujság szerkesztőségében a Wagner Márton Fiai fatelepén kaphatók. Egy jegy ára 1 pengő.

A mezőgazdasági termények értékének devalválódását mutatja egy most megjelent kimutatás. A háború előtt a gazda vagy a munkás egy pár csizmaért 65 kiló búzát adott, ma ellenben csak 2 mázsáért tud ilyen kapni. Egy öltözet falusi férfiruha azelőtt 125 kiló búzába, ma 450-be kerül. 100 kiló petróleum ellenértéke 166 kiló búza volt. Ma ellenben 296 kiló. Egy nyári kartonruha, parasztlaszonynak való, 10 kiló búzáért volt megszerezhető, ma ugyanazért 50 kiló búzát kérnek. Egy hizott sertésért azelőtt 265, ma csak 168 kaptat lehet venni. Egy tehén árát azelőtt 8 ruhát adtak, ma pedig csak egy ruhát.

Kanada almaexportja. Kanada 1932-ben 1.569,384 barrel almát exportált közel 6.5 millió dollár értékben az előző év almaexportja 1.504,221 barrel volt értéke pedig 6.52 millió dollár.

A Magyar—Nemzeti Bank jegyforgalma a február 15-iki kimutatás szerint 19.6 millió pengővel csökkent.

Nagyértékű tenyészállatok lesznek a budapesti mezőgazdasági kiállításon. A vásárral egybekötött mezőgazdasági kiállítás sikeres megrendezése biztosítva van már. Minden állatscsoportban az összes nagyértékű fajták szép számmal vannak képviselve. A szarvasmarhák csoportjában szimenthali, magyar pirostarka, parlagi marhák és bronzderesek több száz példány. Mangalica, yorksir mintegy 200 drb. Merinói juhok. Angol félvér és arab felvérek, lipizzaiak, nóniusok és gidránok fogatok előtt és nyereg alatt előlovagolva. A kutya kiállításra vadász- és rendőrkutya bemutatóra is sok bejelentés érkezett. A díjakért tehát erős vetélkedés lesz. A kiállításon csak elsőrendű, kifogástalan tenyészállatokat állítanak ki.

Irtsuk a gyomot, még pedig annak nemcsak a földfeletti részeit, hanem a gyökereit is.

A vasúti lázadás miatt 670 letartóztatott embert hallgatnak ki Romániában.

Nyolcezer pengőért kell el Nagy Péter cár smaragd gyűrűje egy londoni műárverésen 40 tankot és 12 páncélos hadi autót vásárolt Lengyelország Angliától.

Félfáru műtrágya burgonya alá. A földmiveltügyi minisztérium, hogy a gazdaközönség részére a különféle burgonya műtrágyázási kísérletek beállítását a mai nehéz gazdasági viszonyok között is lehetővé tegye, félfáru műtrágya kiosztást engedélyezett. A kiosztást a földmiveltügyi minisztériumban székelő Növénytermelési Hivatal végzi, ugyanezen hivatal fizeti a műtrágyák vasúti fuvarköltségét is és ad a kiosztásra vonatkozólag bővebb felvilágosítást.

A francia tőke Svájcba menekül.

Budapesten 90 mozi van, ezekben az ülőhelyek száma körülbelül 42 ezer.

Orosházán egy bécsi cég fiókot akar létesíteni baromfi, tojás és méz exportálására.

A fákról lehántolt kérget, zuzmót, mohát, levágott száraz ágakat gondosan gereblyézzük össze égessük el.

Anyakönyvi hírek. Születtek: Szerető Róza, Zdusek Erzsébet, Tóth Mária, Sotus Lajos Ottó. **Elhaltak:** Miklovicz Imre 58 éves, Hornok Margit 6 éves, özv. Csáki Mihályné—Csapó Lidia 87 éves. **Házasságot kötöttek:** Wolf Adám—Szilágyi Ilonával, Zöld János—Kallivoda Borbálával, Makcsali Elek—Csapó Máriával.

Kamatmentes kölcsön apaállatok beszerzésére. Községi apaállatok beszerzésére a m. kir. földmiveltügyi miniszter a magántenyésztőknek is az állatvételre kamatmentes hittel nyújt a t. évi március 23—27. megtartandó mezőgazdasági kiállítás alkalmából, amelyre a venni szándékozók igényeiket március hó 1-ig az Országos Mezőgazdasági Kiállítás rendezőbizottságánál (Budapest, IX., Köztelek u. 8.) jelentsék be. Az igénybevett hitel 1933. november 30-ig és 1934. szeptember hó 1-ig két részletben törlesztendő és csupán a folyósításért és kezelésért jár évi 1 százalékos jutalék.

A veteményes kertben minden visszamaradt növényrészt gondosan gyűjtsük össze és semmisítsük meg, mert ezek mind tovább terjesztői a betegségeknek.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gyümölcsstermelők figyelmét a kaliforniai paizstetű irtására, amely szörványosan bár, de sok helyen előfordul. Ennek a paizstetűnek a gyümölcsfákon kívül a vadon élő fák és cserjék, valamint az erdei csemeték között mintegy kétszáz gazdanövénye van. Éppen ezért e rovar terjedését fékezni figyelmes, nagy munkába kerül. Figyelmesen meg kell vizsgálnunk gyümölcsfáinkat és a gyümölcsbokrokat s különösen az éves vesszőket és hajtásokat, mert leginkább ezeken szeret a fiatal nemzedék megtelepedni. Télen 10 százalékos gyümölcsfa karbolineum oldattal lehet a telelő petéket elpusztítani, tavasztól kezdve egész éven át pedig a tömény nikotin oldattal, amit ugy készítünk, hogy liter vízben egy kilogramm kálicsappant oldunk fel a tapadás fokozása céljából s ebbe az oldatba 10—100 gram tömény nikotint keverünk. Ezen oldattal mindannyiszor meg kell gondosan permetezni gyümölcsfáinkat, ahányszor az újabb szaporulatot észrevesszük. Ez a szer az összes levéltetvek, vértetvek, hernyók és rovarok pusztítására alkalmas, csupán némely szívósabb fajok pusztítására erősebb oldatot kell alkalmazni.

Gyümölcsfák átoltatását a fagyok elmúltával már február végén megkezdhetjük. Legelőször a csontmagú fákat oltjuk.

Két fejű, háromlábu gyermeknek adott életet egy alexandriai asztalos felesége. A szörnyszülőől meghalt.

Meghívó.

A Gyomai Sport Club f. évi március hó 5-én, vasárnap délután 2 órakor, határozatképtelenség esetén 3 órakor az Uri Kaszinóban tartja

évi rendes közgyűlést, amelyre a t. tagok ezuton hivatnak meg. Gyoma, 1933. február hó 18. Szerető Elemér s. k. Tiba András s. k. titkár elnök

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés.
2. Tisztikar jelentése
3. A felmentvény megadása.
4. Új tisztikar választás.
5. Esetleges indítványok.

UJ!



UJ!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Gyomán, Édesapám házában (Breuer Lipót órás és ékszerész) március hó 1-én

NŐI KALAP KÉZIMUNKA és ELŐNYOMDA üzletet nyitok. Állandóan nagy raktárt tartok divatkalapokból, kézimunkafonalakból és előnyomda mintákból.

Kalap alakítást vállalok.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri tisztelettel:

BREUER LENKE Gyoma, Horthy M. u. 31. sz.

PUBLIKACIÓ.

Meghívó.

A Gyomai Dalárda folyó évi február hó 26-án vasárnap délután 2 órakor az Iparostanonciskolában

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a Dalárda t. tagjait ezenel dalostestvéri szeretettel meghívjuk. Kelt Gyomán. 1933 évi febr. hó 21-én. Szabó Ferenc s. k. Nyisztor Péter s. k. titkár elnök

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvvezető és két jegyzőkönyvhitelítő kirendelése, a határozatképeség megállapítása.
2. Az 1932 évi zárszámadás előterjesztése.
3. A számvizsgálóbizottság jelentése és a felmentvény megadása tárgyában határozathozatal.
4. Titkár jelentése a dalárda 1928 évi működéséről.
5. Gondnok jelentése.
6. Az 1934 évi költségeloirányzat előterjesztése és ennek elfogadása tárgyában határozathozatal.
7. Esetleges indítványok.

HIRDESSEN

LAPUNKBAN.

Tisztelettel hozom b. tudomására, hogy március hó 1-én Gyomán, a Horthy Miklós-ut 15 sz. alatt, Kovács József kereskedő házában

CIPŐÜZLETET

nyitok s így cipőszükségletének beszerzése végett nem kell többé Csabára, vagy Pestre utaznia, mert üzletemben bő választékban minden igénynek megfelelő,

a legjobb anyagból készült női, férfi és gyermek cipőket, valamint azok mellékcikkeit

a legolcsóbb árban szerezhethi be. Igen örvendenék, ha alkalmat adna ennek bebizonyítására.

Szives pártfogást kér:

KEREKES KÁROLYNÉ.

Nyomatványokat lapunk nyomdájában készíttessen.

Szerkesztésért és kiadásért felelős: **ijj. WAGNER MÁRTON.**